

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DE)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude, 28°, 35', 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. un mes. 13 id.
semestre. 25 id.
un año. 36 id.
Antillas y Extranjero. un mes. 15 id.
semestre. 30 id.
un año. 36 id.
Filipinas. un mes. 15 id.
semestre. 30 id.
un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admite en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales. La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias). Teléfono núm. 97

Hotel Pico de Tenerife

(DE LA VIUDA DE FUMAGALLO)

OROTAVA

En este hotel se admiten huéspedes a razón de 3, 4 y 5 pesetas diario, según las habitaciones.

Polvos ZISKA

Estos LEGÍTIMOS polvos de flor de arroz del perfumista francés Dorin, se hallan de venta al precio de

1 peseta la caja.

IMITACIÓN A 0'50 PTAS.

MELENDEZ

19, CRUZ VERDE, 21.

Sucursal en la Laguna S. Juan, 1

Cambios hechos hoy

Diciembre 4

España, 8 div a 0'00 p P.
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div » 00'00 »
— 30 div » 00'00 »
— 90 div » 00'00 »
París, vista, » 00'00 »
— 8 div » 00'00 »
— 60 div » 00'00 »
Oro, de 13'00 » 14'00 »
Descuento: {En el Banco, a 41 p g anual.
{En la Plaza, de 6 a 8 p g anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. . . . . 768'90
Termómetro a la sombra. . . . . 23'00
Viento. . . . . E.
Fuerza del viento . . . . . 2'00
Cielo; parte cubierta . . . . . 3'00
Temperatura máxima de ayer . . . . . 23'05
Id. mínima de anoche . . . . . 21'00
Estado del mar . . . . . Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Luciano Menéndez.—Hospital y provisiones, el primer capitán del mismo cuerpo D. Fulgencio Huarte Checa.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1 y del expresado 9.º de artillería de Plaza.—El General Gobernador, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Diciembre, 4

Santo de hoy.—San Pedro Crisólogo.
Santo de mañana.—San Sabas ab.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa cantada a las 10.

Efemérides

1642. Muere el famoso cardenal Richelieu.
1747. Real cédula de Fernando VI suspendiendo la primera Universidad de la Laguna, establecida por los PP. Agustinos, en virtud de las intrigas y rivalidades de los PP. Dominicos, que apoyados por el Cabildo eclesiástico de Canaria, lograron darle el golpe de muerte, creando en su lugar un seminario conciliar en aquella isla.
1795. Muere Galvani, descubridor del fluido eléctrico.
1808. Capitulación en Madrid con los franceses.
1892. Muere en Cannes Napoleón Bonaparte Hyse.

Registro Civil

Diciembre, 3

NACIMIENTOS

Cándido Febles y Delgado.
Emilio Chávez y García.
Francisca de la Concepción Palazón.

DEFUNCIONES

José González Bencomo, natural de la Guancha, 76 años soltero, Hospital civil.—Enterocolitis crónica.

MATRIMONIOS

Domingo Martín y Tejera, natural de Güimar, 31 años, viudo, con Mariadel Amparo López, de esta capital, 22 años.
Romualdo Real y Mujica, natural de esta ciudad, 42 años, viudo, con María de los Dolores Briganty y Ballarta, de esta capital, 35 años.

Convocatoria

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS

Junta local de Santa Cruz de Tenerife

De orden del Sr. Presidente se cita a todos los Sres. socios de la misma a la reunión que deberá tener lugar el día 8 del actual a las 10 de la tarde en el despacho de la Capitanía de Puerto, con objeto de celebrar junta ordinaria.—El Secretario, Américo F. Poggi.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 3—10'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha confirmado la noticia de que Maceo ha pasado la trocha por

Morón, encontrándose ya en territorio de las Villas.

Hallándose en Matilde, situado a veinte kilómetros adentro de la Provincia de Puerto Principe, ataca la columna al mando del General Ibáñez de Aldecoa. Maceo, perseguido, corrióse por la trocha. El fuego duró dos horas, ignorándose los detalles de la acción.

Fuerzas al mando de los Generales Suárez Valdés y García Navarro han salido de Sancti-Spiritus, para impedir que las partidas de Maceo se reúnan a las de Máximo Gómez, é invadan la zona azucarera de la Provincia de Santa Clara. La Audiencia de la Habana, en la causa seguida contra D. Julio Sanguily, ha dictado sentencia condenándole a cadena perpetua. Almodóbar.

Madrid, 3—5'45 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Presidente del Consejo, señor Cánovas del Castillo, ha declarado que está dispuesto a impedir la manifestación proyectada por el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, con motivo de las cuestiones del Ayuntamiento.

Ha desmentido rotundamente la proximidad de una crisis, que considera improcedente y califica de absurda.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p g interior, a 67'00.

Id. Id. exterior, a 77'10.

Id. amortizable, a 81'05.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 99'40.

Acciones del Banco de España, 393'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 29'82 por £,
París, vista, a 18'40 p g P.
Almodóbar,

Madrid, 3—10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Nuevos telegramas de la isla de Cuba aseguran que es comprometida la situación en que se encuentra Maceo. Está cercado por las co-

lumnas de nuestro Ejército, y las fuerzas del General Aldecoa le cortan la retirada.

Según noticias de los Estados Unidos, los ciudadanos de Chicago están firmando una exposición, en la que piden al Congreso que se reconozca la beligerancia de los insurrectos de Cuba.

Almodóbar.

Madrid, 3—10'10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

La reina regente ha ratificado su confianza al Sr. Cánovas del Castillo.

La corbeta de guerra Aragón será convertida en Escuela de guardias marinas.

Hoy se han girado a esa Comandancia de Marina 1.800 pesetas para las familias de los naufragos del Reina Regente que eran naturales de esas islas. Aquella cantidad procede de la suscripción nacional.

Almodóbar.

Madrid, 3—10'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En los montes del Pulgarito, el General Oliver batió a la bayoneta a 800 insurrectos, capitaneados por el cabecilla Díaz Guerra. Cooperaron al éxito de la acción fuerzas de Artillería y de Caballería. Los rebeldes tuvieron 10 muertos, y 2 nuestras tropas.

Almodóbar.

Madrid, 4—10 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Con referencia a noticias de Cuba, se dice que ha pasado a las Villas, con dirección a San Juan de los Remedios, la partida insurrecta del cabecilla Carrillo.

Telegrafían de New York que allí corre el rumor, aún no confirmado, de que Máximo Gómez ha caído prisionero.

Los electores del Concejal señor Ginard de la Rosa han acordado expulsarle del Partido.

Almodóbar.

encontrar en casa de M. de Plaskoff no era Valentina, sino yo!

La condesa estaba medio tendida en el suelo, retorciéndose los brazos, sollozando y presa todo su cuerpo de horribles estremecimientos.

El conde no acertaba a comprender lo que oía. ¡No era posible! debía estar sometido a la impresión de un horrible sueño! ¡No era posible que fuese su esposa la que de tal modo se expresaba!

De repente se inclinó hacia ella, le levantó bruscamente la cabeza, y al verla livida, desfigurada, ahusada, comprendió por fin y exclamó:

—¡Ah, desgraciada, infame! ¡Vos! ¡vos!

Loco de cólera la había rechazado con el pie y buscaba a su alrededor un arma, un objeto cualquiera con que herirla.

—Si, sí, maladine—decía Marta con voz suplicante.—Matadme como le habeis matado a él, pues aún soy digna de piedad.

El anciano vaciló un momento: luego, acercándose a su esposa, le preguntó con voz ahogada:

—¿Desde cuándo érais la amante de aquel hombre?

—Desde la noche horrible en que fuisteis conducido a Creil y en que me libré de un oficial alemán que se me llevaba... ¡Ah, aquella noche perdí la razón...! ¿Por qué me la habré devuelto el cielo?

—Según eso, durante dos años he sido un objeto de burla para ambos: ¡para vos, la mujer que fingí con tanta perfección, que nadie se hu-

re-había de mis brazos y a quien mi altivez de Blaisan me hacía llamar usurpador!... ¡Y habeis permitido que le proscibiese de mi corazón!... ¡me habeis hecho culpable de esta mala conducta! ¡Ah! ¡por muy bajo que hayáis descendido, habeis debido sufrir muchas veces cruelmente por vuestro modo de proceder!

—¡Oh! sí, sí, os lo juro—exclamó sollozando Marta, que continuaba de rodillas.

—¡Pues bien! ese hombre que fue mi amigo y que llegó a convertirse en vuestro cómplice, dió pruebas de más lealtad que vos; comprendió que tan imposible le era callarse como decir la verdad y quiso morir, pues no fui yo quien le dió muerte, sino el mi-mo quien se hizo justicia. Al menos pagó su deuda. ¡Durante dos meses he creído que era la honra de mi hermano la que había vengido... ¡y era la mía! ¡La sangre que había querido derramar, la que en cierto modo ha caído sobre mí, es mi propia vergüenza que lavó aquel hombre! ¡Ah! ¡si alguna vez habeis dudado de Dios, creed en él!

Al oír estas frases, en las que se le recordaba la muerte del que había amado, la condesa cayó desvanecida, casi muerta, sobre el pavimento.

Remigio sintió entonces horror de sí mismo y precipitándose hacia aquella desgraciada mujer, la tomó en sus brazos y la colocó sobre un diván, donde al contemplarla con los cabellos en desorden, desfigurada, livida como si estuviera difunta y con las manos heladas, estuvo dando durante algunos momentos.

Parecía como si se preguntase si debía agradecer al cielo que la aborrrira vengarse, lle-

to era aún más horrible que vuestro mismo crimen! ¿No os habeis hecho nunca esta reflexión? ¡Vamos, contestad, miserables!

El conde había asido violentamente a su esposa por los cabellos, obligándola a que le mirase de frente, para echarle en cara sus denuestos.

Marta lanzó un grito de dolor y juntando las manos repuso:

—Valentina me ha obligado a desempeñar este odioso papel... No quería que conociérais mi falta... Temía vuestra cólera... el escándalo que iba a resultar... lo que Jaime sufría al ver vuestra desesperación... Mientras que de este modo su marido no sabría nunca nada relativo a vuestra acusación y yo tendría toda mi vida para arrepentirme. ¡No habíamos contado con la justicia de Dios! ¿Por qué me ha negado el cielo el valor de fingir más tiempo?

—Porque quería que ambos fuésemos castigados: vos por vuestra abyección y yo por mi monstruoso error, por mi ceguera, por mi cobardía, por mi necesidad en haber tenido confianza en vos siendo un viejo.

M. de Blaisan no pronunció estas frases encolerizado, sino expresando en el tono con que las profeta el más horrible dolor.

—¿Qué es lo que esperabais—continuó Remigio después de algunos instantes de silencio—Valentina en su heroísmo y vos en vuestra humillación? ¿Cretais que no llegaría a saber nunca la verdad y que iba a seguir despreciándola a ella y amándos a vos, que como ninguna mujer os habeis visto rodeada de cariño y de respeto? ¡El pobre Jaime ha perdido la vista, pero soy yo el que estaba ciego! ¡Y ese niño a quien

CRÓNICA

Procedente de Sierra Leona, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor francés Gallia. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para Marsella, despachado por los Sres. Cory Brothers y C.ª.

También llegó anoche, de Londres, el vapor inglés Aberdeen. Dejó correspondencia y un pasajero; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sydney y escalas, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Esta mañana entró, procedente de Londres, el vapor inglés Illava. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Natal, despachado por los mismos señores.

Según aviso telegráfico recibido por sus consignatarios los señores Hijos de Juan Yanes, ayer salió de Barcelona, en viaje para las Antillas, el vapor Puerto Rico, que deberá recalar en este puerto el día 11 del corriente.

Según nos comunica el Sr. Comandante de Marina, hoy se ha inaugurado el Semáforo de nuestro puerto.

Según se nos asegura, con referencia a noticias particulares, el vapor J. Jover y Serra habrá salido hoy de Santa Cruz de la Palma, directamente para la Península y con patente limpia.

Los pasajeros, equipajes y carga han quedado en tierra en la vecina isla y la Junta provincial de Sanidad, en berlina.

En la Tesorería de Hacienda de esta provincia se ha recaudado en el mes de Noviembre último, por los conceptos que se expresan, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Concepto and Pesetas. Rows include contribuciones directas, indirectas, monopolios, propiedades, recursos del tesoro, and a total.

contra 452,321'88 pesetas, en igual mes del año anterior.

Hoy ha quedado abierto el pago de los individuos de clases pasivas que perciben un haberes y asignaciones por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Para ayer habían sido citados a domicilio los diputados provinciales con objeto de continuar las sesiones ordinarias del actual período, pero no concurrieron en número bastante para celebrarla.

Hoy se han reunido bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, y después de despachar varios expedientes sin importancia, las dieron por terminadas por no tener ningún asunto urgente que tratar.

Por las circunstancias que concurrieron en el supuesto delito y por las simpatías que inspiraba el procesado, joven artesano, laborioso y honrado, que sostiene a su familia, despertó gran

interés la vista ante el jurado de la causa señalada para ayer, y así fué que acudió al juicio una numerosa concurrencia.

Nuestro querido amigo el Sr. Pulido hizo una brillantísima defensa del procesado, que fué absuelto libremente.

Recordarán nuestros lectores que hace algunos meses dimos cuenta del heroico comportamiento de los pescadores del vecino barrio de San Andrés, don Antonio de la Rosa Arbelo, D. Juan Francisco Vivas y D. Francisco de la Cruz, que con gran riesgo de sus vidas salvaron a los tripulantes del bote Maria del Pino que había naufragado a algunas millas frente a aquellas playas.

Entonces llamamos la atención de las Autoridades y pedimos una recompensa para aquellos pobres marineros, y hoy tenemos el gusto de dar cuenta de que, si no como en nuestro concepto merecía, la comisión ejecutiva de la Sociedad española de salvamento de naufragos ha recompensado a cada uno de ellos con 20 pesetas.

En carta del Sr. D. Ricardo Ruiz, recibida de Madrid, se anuncia que en breve quedaría aprobado el expediente y se publicaría el anuncio para la su basta del servicio del alumbrado eléctrico en esta Capital.

Si se forma aquí Sociedad para acudir al remate, el Sr. Ruiz ofrece tomar algunas acciones en la empresa.

Ayer regresaron de Granadilla el juez municipal Sr. Armas Clós, encargado accidentalmente del Juzgado de instrucción, y el Médico forense Sr. Hernández.

Esta mañana a las 10, como ayer anunciamos, celebró el cuerpo de Artillería, en la iglesia del Pilar, la festividad de su patrona Santa Bárbara, asistiendo el Sr. Coronel comandante principal del Arma en este distrito con todos los jefes y oficiales, así como el 9º batallón con bandera, banda de cornetas y tambores.

El funeral por los artilleros fallecidos, se celebrará mañana a la misma hora.

Con bastante concurrencia y éxito igual al de su primera representación se puso anoche en escena La chosa del Diablo, en que tanto se distingue el bajo Sr. Torón.

Para esta noche está anunciada La Bruja.

Hoy se ha repartido el primer número de la Revista Comercial, publicación que, como su nombre indica, viene a representar los intereses mercantiles de esta Capital.

Desearnos al nuevo colega buena suerte y larga vida.

A.D.ª Laura Ghirlanda, viuda del Oficial 1.º Administrador de Rentas que fué de Trinidad y Administrador de la Aduana de Santiago de Cuba, don Jacinto Casariego, se le ha concedido pensión de Montepío de Ultramar, de 2500 pesetas anuales.

A pesar de la temperatura benigna que disfrutamos, son muchas las personas que se hallan mortificadas por catarrros, tos, asma y otras enfermedades del

aparato respiratorio; debido sin duda a la humedad excesiva de la atmósfera. Que no olviden los pacientes los excelentes resultados que en tales afecciones se obtienen con las Pastillas del Dr. Andreu y sus Cigarrillos y Papeles anti-asmáticos.

La compañía de guardias provinciales prestó en el mes de Septiembre último los siguientes servicios: Aprehendió y entregó a las autoridades 6 altiradores del orden público, 40 infractores de la ley de reclutamiento y 4 por diversos conceptos; denunció 30 infracciones del reglamento de carruajes y carreteras 20 daños en los montes, 15 en propiedades particulares, 5 en aguas de riego y potables, 2 infracciones de la ley de caza, 7 faltas de licencia para uso de armas y 1 disparo de arma de fuego dentro de poblado, y presto auxilios a 4 recaudadores de contribuciones, a 18 distintas autoridades, a 3 particulares y a 4 incendios. Total, 160 servicios.

En la Administración de Correos hay cartas detenidas a nombre de Luis Montesdeoca del Castillo, Cándido Marques, Domingo Marques, Germán Ortega Vázquez, Francisco Roboso, Vicente Suárez, Juan Suárez Martín, Pedro Chávez, Arsenio Cordero, Victor Cabrera Gutiérrez, Matías Escarabajalar Carmona, Manuel Ferrer, Manuel Ferrer Fera, Juana García, Francisco Antonio Quintero, Señor Administrador del periódico «La Libertad», María del Pino, Enrique Salazar, María del Carmen Alvarez viuda de Morales Rojas, Josefa García, Isabel Castillo Barrados, María Afonso, María Soto.

GIL GÓMEZ

¿Quién es ese infeliz, que un torbellino de enemigos cercéis?—Paz les pregunta; y uno de ellos contesta:—Un asesino que una vez cortó un dedo a una difunta. Es Gil Gómez, señora—proseguía—avaro, sacristán y valenciano, que por robar a una difunta, un día creyendo ser ladrón, fué cirujano. Miró a una muerta Gil llevada en coche; la vió enterrar con sus anillos de oro, y al nicho el muy bribón volvió de noche como vuelve el avaro a su tesoro. No pudiendo sacarle un grueso anillo el sacristán, con el mayor denuedo, su linterna dejó, sacó un cuchillo y ¡horror! de la difunta cortó un dedo. Por efecto tal vez de la sangría, mientras Gil, por huir, al viento pasa, alzándose la muerta que vivía, cogió la luz y se volvió a su casa. Mas desde entonces, Gil, lleno de miedo, sin que haya nada que su espanto venza, mientras vivió ella alegre y sin el dedo él se muere de susto y de vergüenza.

CAMPOAMOR.

DESDE MADRID

Madrid, 20 Noviembre de 1895

SR. DIRECTOR:

Muy señor mto: la falta de noticias sobre la campaña de Cuba, que desde hace días viene notándose, es el tema preferido de las conversa-

ciones, y la razón del por qué las gentes de imaginación se dedican a inventar noticias absurdas é inverosímiles. Hay quien afirma como si fuese mediador en los tratos, que la paz es un hecho, y hasta llega a señalar la cantidad exacta que cada uno de los jefes de la insurrección han de recibir en premio a la entrega de sus tuerzas y sus armas. Otros dicen que la salida de Calixto García de la Península obedece a esas negociaciones, que no vá a la manigua para combatir a España, sino para negociar con los Maceo y Máximo Gómez haciendo su negocio al mismo tiempo y por último, algunos, pocos, por fortuna, creen que cada día es más grave la situación y más difícil concluir la guerra de Cuba.

De todos modos, en la opinión va tomando cuerpo la idea de una paz en breve plazo; y como siempre que de un asunto de vital interés se trata, hay fanáticos que la combaten, y entusiastas que la aplauden sin que ni unos ni otros sepan aún lo que ha de pasar. Por mi parte, señor Director, la creería, bajo el punto de vista económico, un gran bien para nuestro pobre país que necesita reposo y tranquilidad para mejorar su industria y su agricultura.

Vuelvo la vista atrás y veo como se recibió la capitulación de los mambises en el Zanjón: todo eran censuras para el general Martínez Campos y para el gobierno que la aceptó; después, esa misma opinión que airada y hosca se presentaba, aplaudía como buena la obra y como necesaria su ejecución.

La guerra de Cuba no sirve para acrecentar el prestigio militar de España; en la manigua se combate con grandes peligros y se recolectan pocas glorias, mueren muchos valientes pero no tienen el consuelo de ser héroes, por ser víctimas no del plomo enemigo, sino de la fiebre. La guerra para ser defensible bajo el punto de vista de la gloria, es preciso que haya encuentros de importancia, que los dos ejércitos sean organizados é instruidos; otra cosa, es dedicarse a la captura de individuos que, huidos, se esconden y sólo en la sombra luchan.

Todos sabemos la escasa resistencia que las partidas ofrecen a nuestras columnas, aún dándose siempre el caso de estar los nuestros en número muy inferior; hoy mismo lo prueba un parte dando cuenta de la acción de Anabanilla en que como siempre nuestros valientes soldados hicieron huir dispersos é los secuestrados de Riego.

Pues bien: si nos ha de costar unos cuantos años de lucha y en ella hemos de perder muchos hombres y muchísimo dinero, ¿será un desastre acabar en unos meses, aun siendo la paz el fruto de un convenio?

Dejando la guerra hasta que nuevas noticias nos den idea de lo que pasa en las Villas y por ende de lo que pueda ocurrir más adelante, voy a ocuparme de los dos asuntos que preocupan hoy la atención de Europa.

El Gabinete Burgeois con su socialismo, ha conmovido la Francia y hasta hecho temblar a las Bolsas de los demás pueblos; muchos afirmaban la corta duración de este gobierno, creyendo que había de faltarle el apoyo de las Cámaras, pero hete aquí que tiene la suerte ó la habilidad de conseguir la detención del famoso auxiliar del no menos famoso barón de Reinech; y que esta detención se convierta en manos de Burgeois en arma de dos filos con la cual se apresta a dar la batalla; y clara, tienen unos que aplaudir a un gobierno que lucha por la moralidad y quiere poner en claro los misterios de Panamá, y otros tienen que combatir a un Gabinete que puede trasladarles desde el asiento de la Cámara al banquillo de los acusados y luego... a otros asientos más incómodos. Lo cierto es que el Presidente del Consejo ha sabido aprovechar la ocasión y obtener un voto de confianza por una mayoría considerable.

El otro asunto a que me refería, ó sea la cuestión de Oriente, sigue en tal estado; hasta la fecha las potencias se limitan a enviar buques que protejan las vidas y haciendas de los ciudadanos de distintos países, y a conferencias diplomáticas para discutir las potencias que han de tomar parte en la manifestación naval, y que alcances ha de tener ésta.

Por mi parte, el alcance que habrá de tener será muy pequeño; lo que puede asegurarse es, que el gobierno de Turquía tendrá que cambiar, y el nuevo dará todo género de seguridades a las potencias europeas. Si, como es probable, las fuerzas del Estado no bastaran a dar tranquilidad a Turquia, difícil es averiguar cómo terminará el conflicto que asulta a las potencias tanto como al sultán.

De política interior, nada. Todos los partidos esperan los acontecimientos; y dando una muestra de patriotismo digna de los mayores elogios, procuran no poner obstáculos a nuestra victoria en los campos de Cuba. El ministro de Ultramar sigue con gran actividad estudiando las reformas de Cuba, y preparando decretos importantes que han de preceder a éstas para su mejor implantación. El de la Guerra niega que haya telegramas de la compañía, y lo explica diciendo que estando el general en jefe en Santa Clara preparando la acción militar y no habiendo noticias de nuevos encuentros, nada tiene que comunicar.

El mundo que piensa no se duerme tampoco. La Administración Española ha reformado su título; desde su último número de Octubre se llama La Administración, y por virtud de aquella nueva denominación es más amplio el campo del desenvolvimiento de las cuestiones internacionales que tantísima importancia tienen hoy día para las personas que se precian de cultas y gustan de seguir de cerca el desenvolvimiento de aquellos problemas internacionales que comueven la opinión en todos los países.

Notables son por todo extremo los

biera atrevido a sospechar, y para él, el amigo cobarde y ladrón, que se ha cobrado con mi honor los servicios que no había prestado!

Encorbada sobre sí misma, con la cabeza hundida en un sillón, cubierto el rostro por su espléndida cabellera, la condesa hubiese causado lástima a cualquier otro que no fuera el hombre que tan terribles cuentas tenía que pedirle.

Ebrio de cólera, Remigio se paseaba con pasos precipitados por la habitación donde se desarrollaba esta escena. Si su esposa no hubiese estado allí al alcance de sus ojos, abatida por la vergüenza, no hubiese querido creer aún en la realidad de su infortunio: tan inesperado era el golpe que acababa de sufrir.

Cada vez que en sus febriles paseos se acercaba a ella, sus ojos brillaban, brotaba de sus labios una nueva maldición y se crispaban sus dedos, como si entre ellos hubiese querido estrujar a la esposa adúltera.

Luego retrocedía, y estrechando su frente entre sus manos, como si quisiese impedir que hubiera de ella la razón, repetía:

—Durante dos años un objeto de mofa! ¡Por espacio de dos años se han estado burlando de mí! ¡Y como un necio me hice un día cómplice de sospechas contra una santa y casta criatura a quien he ultrajado! ¡Ella es la única que tiene derecho a despreciarme y odiarme! ¡Yo, el conde de Blaisan, yo, me he convertido en un espía, he querido sorprender en falta a la esposa de mi hermano, y era ésta... era la mía la que...! ¡Y habéis tenido el monstruoso valor de dejar que otra sufriese el peso de vuestra infamia...! ¡Es-

vándose la esposa adúltera: pero pronto volvieron a imperar en él los elevados sentimientos de nobleza y humanidad y se apresuró a hacer todo lo necesario para que la condesa volviera en sí...

No queriendo llamar a la camarera, Remigio, desabrochó por sí mismo el vestido de Marta, le hizo respirar sales, le frotó ligeramente con agua la frente y las sienes, y cuando la infeliz mujer abrió los ojos y al reconocerle lanzó un grito de horror, le dijo:

—El primer momento la cólera me ha hecho olvidar que soy el conde de Blaisan; nada temáis, no incurriré de nuevo en mi falta. Cuando un hombre como yo no mata al instante, como es su derecho, a una mujer como vos, debe tener el valor y la dignidad de no abrumarla con violencias ni con insultos. ¡Hay ya entre nosotros demasiada sangre derramada! Voy a llamar a Luisa; procurad que no comprenda el estado en que os halláis y disponed para acompañarme. Ignoro aún lo que de vos hará el esposo ultrajado, pero sé cuáles el deber imperioso que hemos de cumplir ambos sin demora. Hareis que me avisen cuando os halléis dispuesta.

Después de haber pronunciado estas palabras el infortunado marido salió de aquella estancia, donde pocos momentos habían sido bastantes para derrumbar la dicha de toda su vida; dió órdenes a Noel para que hiciese preparar un coche y se encerró en su gabinete de trabajo para pensar a solas en su desgracia.

—¡De qué todo están formadas esas mujeres de rostro de ángel y de niñas!—exclamó luego —¡Ella, a quien rodeaba de tanto respeto y amor!

no despertar las sospechas del que cree ser su padre. ¡Tendré que legar mi título a ese bastardo!

—¡Oh! no hagáis a Raimundo solidario de una falta que sospechais, pero que no ha sido cometida por su madre, ¡os lo juro ante Dios! ¡No, esto es horrible!

Marta había caído desfallecida en un sillón y se cubría el rostro con las manos.

—¡Calma!—le dijo su marido.—Sosiegate, querida Marta.

Y la obligó suavemente a que descubriese su rostro.

El semblante de la condesa estaba trastornado, sus ojos enrojecidos, su boca crispada por un rictus nervioso; los sallosos la ahogaban. Nunca el conde la había visto en semejante estado.

—¿Qué tenéis, pues? ¿Sufrís?—le preguntó alarmado y haciendo un movimiento para levantarla en sus brazos.—¡Ah! ¡qué desgraciado soy! ¡Huberos causado tanta pena! ¡Oh! ¡jese! ¡Valentina, esa miserable!

La joven se separó de su marido y cayendo de hinojos exclamó:

—¡Callad, ¡oh, callad! ¿No veis, pues, que soy yo la miserable?

—¿Qué queréis decir?—balbuceó M. de Blaisan.—¡Dios mío! ¡pierde la razón! ¡E-posa, hija mía!

Remigio se había inclinado hacia ella y procuraba levantarla, pero Marta le detuvo, repitiendo:

—No, no estoy loca! Dios no ha querido concederme esa gracia! La que hubiérais debido

trabajos que han aparecido en ella en el número del mes de Octubre, pero llaman la atención muy justamente por su carácter de actualidad, los titulados «La Política en los Estados Unidos», del célebre profesor de la Universidad de Ginebra, Luis Wuam, «Ejércitos Colomales», de Guinero Alas, y «La Mujer», de Manuel Torres Campos, profesor de la Universidad de Granada, en donde produjo tanta sensación la suspensión de su lectura por el Arzobispo de dicha capital, y de que se ocupó toda la prensa.

Todos se mueven y cada uno se preocupa de lo que se preocupa: Martínez Campos de la paz; los comités de Cuba y de la guerra; el pueblo de sus conocimientos; Abarzuza de sus levitas, y yo de mis crónicas, cada día más españolizadas y permitaseme decir que más exactas.

Soy de usted afectísimo y atento s. s. q. b. s. m.

G. F.

### Noticias de Cuba

#### Audacia de una partida

Habana 10.—Una partida poco importante, pero muy audaz, que se acercó hasta dos leguas de Matanzas, ha sido batida por completo.

Estos días se presentan en los sitios más separados de Las Villas y haciendo movimientos de amago sobre las poblaciones para distraer las fuerzas leales del objetivo que persigue el núcleo principal de los insurrectos de pasar a Las Villas y hacia la provincia de Matanzas.

Ayer se reunieron en Placetas, estación última del ferrocarril de San Juan de los Remedios, los generales Valdés, Luque y Oliver. Pusieron de acuerdo para emprender operaciones en grande.

Dividieron las tropas en fuertes columnas de Infantería, Caballería y Artillería.

El objetivo de este movimiento combinado es impedir el paso a Máximo Gómez.

Esto se halla en el término de Remedios con 1 200 jinetes, entre los pueblos de Pedro Barba y Viajea, jurisdicción de Placetas.

Se ha dado orden de que todas las partidas se reconcentren en un punto próximo a Sancti Spiritus.

#### Máximo Gómez

Se atribuye al generalísimo Máximo Gómez una frase que demuestra su osadía.

El jefe insurrecto cree adivinar los planes del general Martínez Campos; sabe que está en la misma provincia de Santa Clara, y expresa la decisión de continuar realizando sus propósitos.

«—¡Buena!—dice, según la frase que se le atribuye.—Martínez Campos ha venido a Santa Clara, porque se obstina en echarnos de Las Villas; pero yo trabajo para que nos meta mos en Matanzas.

#### Respetos a España

Habana 12.—La Discusión pública hoy una importante *interview* referente a la política de los Estados Unidos con respecto a España.

Habla Borreu, importante redactor del *World* cuyas manifestaciones son muy comentadas.

Dice que aun cuando los americanos sienten simpatías evidentemente por la insurrección, nada harán que pueda producir disgusto a España. Esta nación les inspira respeto.

La opinión reacciona en el sentido de pasividad. Esta sólo cambiaría en el caso de que también sufriera un cambio la política española en Cuba, tornándose en reaccionaria.

Manifiesta que el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos es, hoy por hoy, imposible.

Y lo será mientras los rebeldes no se hayan posesionado de un puerto, una ciudad ó un pueblo de importancia.

Recuerda una nota del presidente Grant, referente a la isla de Cuba.

Dice que la lucha actual no es una guerra, sino una rebelión.

Tiene una gran opinión del general Martínez Campos.

Añade, refiriéndose a éste y a los soldados españoles:

—Si yo fuera español, me sentiría orgulloso de haber nacido en una patria que tiene tales hombres.

Estas manifestaciones han causado sensación.

#### Cabecilla apresado

Ha sido capturado el cabecilla Juan Acebo.

Es un hombre de treinta y cinco

años, que apenas los representa, peninsular, nacido en Asturias, valiente y emprendedor.

Su prisión se ha verificado en la provincia de Santa Clara.

Hallábase con su partida en la jurisdicción de Cienfuegos, y se dispuso a penetrar en la provincia de Matanzas, secundando los propósitos del «generalísimo» Máximo Gómez.

Cerca del ingenio Saulino Montalvo, perteneciente al Ayuntamiento de Rodas, que se halla ya en los confines de las provincias de Matanzas y Las Villas, se encontró a las fuerzas de Cataluña, mandadas por el comandante Moreno.

Como el uniforme de campaña no se distingue ahora como antes, Acebo confundió la columna Moreno con las fuerzas del cabecilla Lacret que se hallan por aquellos contornos, pretendiendo pasar también a Matanzas.

Llevaba Acebo 120 hombres montados y bien armados.

En aquel momento fué detenido el cabecilla que capitaneaba las fuerzas rebeldes.

Revolvió rápido su caballo, como todos los demás; pero con tan mala fortuna, que enredándose los brazos de la bestia en la maleza cayó al suelo.

Unos momentos después era prisionero de la Infantería de Cataluña. Acebo está muy tranquilo.

Cuando se aproximaron a la columna y vieron que habían sufrido una confusión, no tuvieron tiempo de prepararse al ataque ni de ponerse a la defensiva.

Los soldados de Cataluña, a la voz del comandante Moreno, cayeron sobre el enemigo, y la partida, desorganizada por completo, huyó a la desbandada.

### RECUERDOS

Mientras vá convirtiéndose en ceniza el cigarrillo de tabaco turco colocado entre sus labios, el joven poeta Jorge Maltier, con la mirada fija en la lumbre de la chimenea, sueña despierto...

Lo que al comenzar el sueño aparece ante sus ojos, vago, indeciso, envuelto en blanca bruma, adquiere poco a poco forma y relieve. Su pensamiento, al evocar los recuerdos de la edad de la adolescencia, al hacerlos desfilar ante él, ha detenido a una imagen dulce y querida a cuya aparición se hundió en las tinieblas del olvido todas las demás... Y apesar de que esa imagen abre en el alma del poeta antigua herida, no cicatrizada, se extasia contemplándola porque encierra en ella los más dolorosos y los más alegres recuerdos de su vida.

Entonces tenía quince años y era estudiante de la universidad de N... Una tarde, durante la época de las vacaciones regresaba de un largo paseo a través de los campos, al lado de una linda muchacha de menos edad que él, compañera de colegio de su hermana. Las dos familias los seguían a distancia corta. Habían enlazado sus manos y había sentido Jorge una sensación deliciosa, inexplicable que aumentó cuando, a causa de un rápido movimiento que Juanita hizo para alcanzar la rama de un arbusto, rozó con los bucles de su suelta cabellera los labios del estudiante.

¿De que hablaron? De todo y de nada: de esas mil insignificantes cosas que en tantas ocasiones sirven de pretexto para cruzar miradas y sonrisas que dejan grata y muy duradera impresión. A él se le ocurrió contar la maravillosa historia de Alarino y su relato fué escuchado por Juana con interés creciente. No se daba cuenta de que aquel interés había sido despertado más que por el fantástico cuento, por el acento, por la expresión, por la simpática figura del que lo narraba. Estaban ambos en la edad en que se aspira por primera vez el exquisito perfume de una flor cuyo nombre es aún desconocido; en que se percibe el efecto del amor sin saber la causa.

Llegaron al pueblo y se separaron, yéndose cada cual con su familia. Al estrecharse las manos como de costumbre, notó él en la de ella y ella en la de él, un ligero estreñecimiento; y observaron también los dos que les costaba trabajo y les producía tristeza el verse su diálogo interrumpido.

Bien pronto comprendieron que se amaban; que los atraía y los unía el mismo sentimiento que unta a Pablo y a Virginia, protagonistas de

una historia que leyeron juntos algunas tardes durante sus paseos. En las triviales conversaciones que sostenían, confesaba él con voz de abloro que pensaba constantemente en ella, que la veía en sus sueños; ella no pretendía ocultar la emoción dulcísima que experimentaba oyéndole hablar así. La suprema felicidad llegó a consistir para los dos en verse y en hablarse. Una mirada prolongada, un prolongado contacto entre sus manos al saludarse y al despedirse les proporcionaba íntimo placer para muchas horas.

Y así fué adquiriendo aquel amor lento y poético desarrollo. Al año siguiente, también en una tarde de verano y al regresar de largo paseo, Jorge, poseído de grande tristeza, habló así con Juana que lo había dirigido por tercera vez una pregunta:

—Bueno ¿quieres saber por qué sufro?

—Es mi mayor deseo.

—Pues sufro porque no puedo apartar de mi imaginación la idea de que ha de llegar un día, dentro de yo no sé cuantos años, en que te pasearás por este mismo camino; entre estos mismos árboles; apoyada en el brazo de un hombre que no seré yo.

—¿Y quien será ese hombre?

—¿Quien ha de ser?... Tu marido.

Ella exclamó apresuradamente: —¡Calla, Jorge!... yo no puedo querer a otro hombre, por que te quiero a ti, por que siempre he pensado en casarme contigo.

Jorge tuvo la crueldad de decir con tono de desconfianza y amargura:

—¿Quien sabe si en nuestra próxima separación me olvidarás y te enamorarás de otro?...!

Pero inmediatamente, al ver que estas palabras habían agolpado el llanto a los ojos de Juana, se arrepiñó de haberlas dicho, y le pidió perdón. ¡Qué diososo hubiera sido cuando con sus labios aquellas lágrimas! ¡Y qué orgulloso se sentía del amor que acababa de poner a prueba!

Al llegar a este punto, el pensamiento de Jorge salta bruscamente dejando tras de sí un período de cinco años...

Su familia, por deberes del cargo de magistrado que desempeñaba el jefe de ella, habíase trasladado bastante tiempo antes a París. La separación de los enamorados fué dolorosísima. Abundaron las promesas. Juráronse eterna fidelidad.

Jorge había terminado sus estudios y dado los primeros pasos en la senda hacia la cual se sentía empujado por la fuerza irresistible de su vocación de poeta. Encontró desde luego en ese camino las desesperantes dificultades con que luchan cuantos carecen de valiosa protección. Pero su amor a Juana, y el recuerdo siempre vivo y fascinador de la que suspiraba por él, constantemente, dábanle mayores bríos cuanto más grandes eran los obstáculos que intentaban detenerle y desalentarle.

Iba ganando terreno cuando un día recibió una perturbada esquela de participación de enlace. Juana se casaba. La noticia produjo los efectos que son de rigor en tales casos: indignación, sed de venganza, abatimiento, llanto, propósitos de suicidio... los cuales no pasaron de la categoría de propósitos. Todo esto vino a convertirse y condensarse en un exceptismo del que salían cruelmente fustigados en las conversaciones de Jorge, pero no en sus trabajos literarios, el amor y el sexo femenino.

Al poco tiempo, el joven escritor alcanzó su primer triunfo ruidoso, al que siguieron otros, más ruidosos aún. El periodismo y el teatro le abrieron sus puertas. El público aplaudió con entusiasmo delante sus dramas y buscó ansioso sus libros en los que las mujeres y el amor eran casi siempre el asunto presentado con variadas formas y con brillanteísimo ropaje.

El joven poeta aparta su mirada de la lumbre de la chimenea, enciende el apagado cigarrillo de tabaco turco y se pregunta aspirando con fuerza una bocanada de aire para ver si así desaparece la opresión que siente en el pecho:

—¿Y por qué no soy completamente feliz? Tengo treinta años, un nombre célebre, una posición envidiable por todos conceptos. Mi juventud y mi gloria han deslumbrado a muchas mujeres... Debo estar orgulloso de mis amorosas conquistas...

Dá una chupada al cigarrillo, vuelve a clavar su vista en los humeantes troncos que chisporrotean y vuelve a pensar en la primera mujer que

amó, que vive lejos de París y que tal vez adora a su marido y es por él adorada; en la mujer cuya esbelta figura ha contemplado mientras escribía sus poesías, sus novelas, sus obras dramáticas; mientras se veía amado con frenesí por otras mujeres que no sospecharon nunca la existencia de una rival en la imaginación del hombre mimado por la Fortuna y por la Gloria.

Es posible que algún día la hermosa Juana, para combatir el aburrimiento de la monótona vida de provincia, se haya entregado a la lectura de alguna novela de Jorge, saboreando con delicia las exquisitas delicadezas de una narración en la que late precisamente el amor inspirado por la lectura del libro. Y también es posible que al fijarse esta en el nombre del autor, haya exclamado elevando al cielo la mirada de sus grandes ojos azules:

—¿Jorge Maltier?... Yo he conocido, recién salida del colegio, a un muchacho que se llamaba así...

ARMAND CHARPENTIER.

### ANUNCIOS PREFERENTES

**AZÚCAR DE LA ACREDITADA FÁBRICA «The Icod Daute C.»** se vende una gran partida de todas clases.

Para informes, dirijirse a los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

**CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, SUPERIOR**, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

**GUILLERMO DELGADO OFRECE UN** coche de inmejorables condiciones para el pasaje, que viajará entre Santa Cruz y Güimar desde 10 de Diciembre del presente año, partiendo a las 2 de la tarde de la plaza de la Constitución y regresando a las 5 de la mañana del siguiente día:

Siendo sus precios los siguientes:

Cuesta . . . . .	Rvón. 2
Chorrillo . . . . .	» 3
Barranco-hondo . . . . .	» 4
Iguete . . . . .	» 5'50
Candelaria . . . . .	» 5
Arafo . . . . .	» 5'50
Güimar . . . . .	» 6

Para mayor comodidad del público los billetes de Arafo y Güimar se expendrán, plaza de la Constitución, Café Cuatro Naciones y calle de la Luz n.º 20, cochera Guillermo Delgado.

**LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS** mallorquines se venden siempre calle de la Laguna, núm. 29, a 20 por una peseta.

**LOS ESCRITORIOS DE LA CASA DE** comercio de HY WOLFSON, se han trasladado a la calle de la Marina número 1, entresuelos de la casa que ocupa el Casino de esta Capital.

**MANUEL PADRON RECIÉN** Llegado de los Estados Unidos ofrece al público sus servicios como profesor de Inglés a precios moderados. Para más informes dirijirse a Marina, 19 (29-11-95).

**POR AUSTRACIA DEFINITIVA DE SU** dueño se venden algunos muebles de poco uso.—Para informes, calle del Castillo, 18, en ésta capital.

**SE DESEA COMPRAR UNA O DOS** acciones de aguas de San Miguel ó del Drago. Darán razón, Castillo 33.

**SE VENDE UN PIANO VERTICAL.**—Plaza del Teatro, 5.

**SE VENDE UNA CASA EN LA CALLE** de Miraflores núm. 5. Darán razón, calle de San Martín núm. 21.

**SE ALQUILA UNA MAGNÍFICA** Casa de campo, con buenas cuerdas y cochera, a 2 kilómetros de esta población, donde dicen Hoya fría. Dará razón, en los 2 caminos, D. Tomás Barrios.

**SE VENDE EL CIRCO LLAMADO DE** «Duggi» y solares en los terrenos que fueron de dicho señor. Para tratar dirijirse al representante del Sr. Krumbhaar, en la citada finca.

**SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL,** calle del General Antequera n.º 2. Razón en las oficinas de la Gerencia de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas, Castillo, 61, bajos.

**SE VENDEN LAS CASAS SAN** Clemente, 5 3ª; Consolación n.º 1; San Sebastián, n.º 46, con su ciudadela detrás. Para informes, Notaría del Sr. Calzadilla y San Clemente, 5 3ª, en esta Capital.

**VENTA DE TRES COCHES.** Informes, Castillo, 27.

### AL COMERCIO

Por estar completamente cargado para los puertos de la Costa de Africa el vapor Paquete Inglés *Benguela*, no pudo tomar en Liverpool la carga que allí había dispuesta para este puerto, pero la Compañía deseando no perjudicar los intereses de estos Señores Comerciantes, ha dispuesto que la tome el vapor *Roquele* que deberá llegar el día 5 del próximo mes de Diciembre.

Entre las varias escalas que hace este último vapor se encuentra la de Fernando Pó para donde admite carga y pasajeros.

Agente, JUAN CROFT. Marina núm. 11.

### Fotografía Alemana

SAN FRANCISCO, 34

Con esta fecha queda abierta de nuevo al público esta Fotografía que ha sido dotada con los últimos adelantos en el arte. Santa Cruz de Tenerife 22 Noviembre 1895.

### Vinos superiores para mesa

En el establecimiento **Vinos del País**, calle de la Marina número 5, se realizan los de la cosecha de 1894 a los ínfimos precios de 40 y 45 céntimos de pesetas el litro.

Además se venden el tan acreditado vino de **Chivisaya**, a 50 céntimos el litro y viejos superiores a 60 céntimos y 1 peseta el litro.

No confundirse: calle de la Marina número 5, esquina a la de San José.

### Semilla inglesa de PATATAS

**Clase superior**  
De venta casa HY WOLFSON. Marina núm. 1.

### Venta

En la calle del Pilar n.º 6 se realiza una partida de madera de tea. También se venden 10 hojas grandes de puerta, de la misma madera.

### Almacenes de Aureliano Yanes

Se está recibiendo un completo surtido de madera de Riga, clase selecta, en palos, tablas y tablonos.

### Muebles americanos y de Viena EXTENSO SURTIDO

Almacenes de AURELIANO YANES

### ABONOS PARA TOMATES

### ABONOS PARA PATATAS

# Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de **HY WOLFSON**, Santa Cruz de Tenerife.

